

## *ИСТОРИЯ*

УДК 930.1

**С. Л. Курас, Ю. М. Сапожников\***

### **ИЗ ИСТОРИИ КАФЕДРЫ «ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО И ПРАВОВЕДЕНИЕ» И СПЕЦИАЛЬНОСТИ «ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО» В ИРГУПС**

*Статья посвящена истории становления и развития кафедры таможенного дела и правоведения и специальности «Таможенное дело» в самом молодом железнодорожном вузе страны – Иркутском государственном университете путей сообщения, для которого 2025 год является юбилейным. Подготовка таможенников в стенах вуза стала уже неотъемлемой частью учебного процесса. В статье представлены основные документы по истории становления перспективного подразделения, приведены воспоминания сотрудников кафедры и выпускников специальности.*

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** таможня, образование, кафедра, студенты, ИрГУПС.

**S. L. Kuras, Y. M. Sapozhnikov**

### **ABOUT THE HISTORY OF THE DEPARTMENT “CUSTOMS AND LAW” AND THE SPECIALTY “CUSTOMS BUSINESS” IN IRGUPS**

*The article is devoted to the history of the formation and development of the Department and the specialty “Customs Affairs”. The year 2025 marks an anniversary for the youngest railway university in the country – Irkutsk State Transport University. The training of customs officers within the university has already become an integral part of the educational process. The article presents key documents on the history of this promising department, along with recollections from faculty members and graduates of the specialty.*

**KEYWORDS:** customs, education, department, students, Irkutsk State University of Railways.

---

\* *Курас Софья Леонидовна*, кандидат исторических наук, доцент Иркутского государственного университета путей сообщения;

*Сапожников Юрий Маркович*, кандидат химических наук, доцент Иркутского государственного университета путей сообщения.

В 2025 г. самый молодой железнодорожный вуз страны отмечает свой уже достаточно солидный юбилей – 50 лет со дня образования. Уже более 20 лет он ведет успешный набор студентов на специальность «Таможенное дело». И вот уже 19 лет в стенах ведущего вуза региона функционирует кафедра таможенного дела и правоведения (далее также ТДиП).

В следующем году одна из древнейших таможен Сибири, Иркутская, отметит свой юбилей – 345 лет со дня образования, а кафедра таможенного дела и правоведения в этот же период будет отмечать свое 20-летие со дня формирования в стенах ИрГУПС. Сегодня, как и более трех веков назад, Иркутская таможня своей деятельностью способствует развитию как самих таможенных отношений, так и экономики, торговли, культуры всего Сибирского региона. В XVII и XVIII вв. таможня Иркутска обеспечивала торговлю с Китаем, Северной Монгoliей и даже Бухарой [1, с. 269]. И на сегодняшний день уникальное географическое положение Иркутской таможни и высокий уровень профессионализма ее сотрудников продолжают способствовать развитию торговых отношений. Таможня строго стоит на страже государственной, экономической, национальной безопасности региона и в целом страны, продолжая реализовывать многовековые наработки профессионалов и оставаясь одной из лучших и стабильно развивающихся в Сибирском таможенном управлении.

### Таможня дает добро!

В начале 2000-х гг. в ИрГУПС в рамках экономического направления обучения появились новые специальности: «Экономика и управление на предприятии», «Управление персоналом», «Менеджмент организаций» и др. [2, с. 105]. Их появление было продиктовано необходимостью подготовки специалистов для обновленной железнодорожной отрасли, в том числе для молодой компании – ОАО «РЖД», работавшей в новых для страны рыночных, конкурентных условиях. В тот момент ОАО «РЖД» нуждалось в профессионалах разныхправленческих и экономических сфер. В этом же русле для нужд оформления деклараций на перевозку грузов железнодорожным транспортом необходимы были специалисты, которые могли грамотно, без ошибок и убытков для компании оформить требующиеся документы.

Как процесс подготовки таких специалистов начинался в ИрГУПС, рассказывает кандидат химических наук, доцент кафедры ТДиП Юрий Маркович Сапожников, стоявший у истоков создания специальности и

кафедры: «В 2002 г. я вышел на пенсию с таможенной службы, и меня пригласили на встречу с ректором ИрГУПС Андреем Павловичем Хоменко. Он как раз искал специалиста, который бы мог осуществить методическое и техническое содействие по открытию в вузе нового направления – таможенного дела, в котором начала нуждаться железная дорога. В это время железнодорожные вузы начинали работу в направлении открытия новой для себя специальности. В целом в новых специалистах нуждался не только железнодорожный транспорт, но и экономика региона. Ведь торговые отношения с Китаем, Монголией и другими странами активно набирали обороты, поэтому отрасль уже остро нуждалась в профессионалах, которые могли бы грамотно оформлять перевозимые грузы. Я согласился работать в этом направлении, и меня приняли в учебное управление вуза. В течение двух лет я готовил необходимый пакет документов, формировал учебный план с целью представления его Российской таможенной академии для выдачи нам лицензии на открытие специальности».

Здесь необходимо отметить, что Российская таможенная академия (РТА) была открыта в 1993 г., она являлась головным учебным учреждением таможенников, к началу 2000-х гг. имела в своей структуре три филиала – в Санкт-Петербурге, Ростове и Владивостоке [3, с. 37]. Ю. М. Сапожников предоставил в академию весь пакет документов, примерный учебный план и информацию об опытных сотрудниках таможенных органов, которые готовы были обучать студентов. Руководство РТА предложило Иркутску быть четвертым филиалом академии, однако руководство ИрГУПС не пошло на такой шаг, и университет остался самостоятельным ведущим транспортным вузом Байкальского региона.

Юрий Маркович констатирует: «Благодаря тому что мы качественно проработали все документы, наилучшим образом представили кадровый потенциал преподавателей, подали данные об огромном опыте работы Иркутской таможни, нам разрешили открыть две программы обучения: таможенное оформление и таможенный контроль. При этом другим транспортным вузам давали возможность открыть только одну программу обучения – готовить только декларантов для помощи в оформлении документов участникам ВЭД, а нам согласовали подготовку еще и сотрудников таможни. На тот момент мы были такие единственные. Первый набор студентов на специальность “Таможенное дело” состоялся уже в 2004 г., а их выпуск – в 2009 г. Тот набор я вспоминаю до сих пор. А сама кафедра, выпускающая ценных специалистов, образовалась чуть позднее» (рис. 1, 2).



*Рис. 1. Преподаватели-таможенники кафедры ТДиП на защите дипломных работ выпускников. Слева направо: начальник Иркутской таможни С. М. Поляков, В. И. Тхорев, Д. В. Балиновская, Ю. М. Сапожников, заведующий кафедрой В. В. Моисеев. 2009 г.*



*Рис. 2. Преподаватели-таможенники кафедры ТДиП с выпускниками специальности «Таможенное дело». В первом ряду слева направо преподаватели: В. И. Тхорев, Д. В. Балиновская, заведующий кафедрой В. В. Моисеев, начальник Иркутской таможни С. М. Поляков, Ю. М. Сапожников, И. В. Льгова, М. А. Поляков, С. Н. Короткова, О. О. Рыкова. 2009 г.*

## Кадры решают все!

В начале 2000-х гг. в стране происходили структурные изменения, в том числе в рамках административной реформы было осуществлено деление на федеральные округа. В связи с этим произошло объединение двух таможенных управлений – Восточно-Сибирского и Западно-Сибирского – в одно – Сибирское таможенное управление с административным центром в г. Новосибирске. В результате в г. Иркутске Восточно-Сибирское таможенное управление было упразднено, а затем прекратила свою деятельность и Восточно-Сибирская оперативная таможня. Иркутская таможня с того времени перешла в подчинение Сибирского таможенного управления.

Юрий Маркович продолжает: «Вследствие таких структурных преобразований, а также по причине выслуги лет и выхода на пенсию часть высококлассных специалистов с большим практическим опытом оказалась свободна и была приглашена в ИрГУПС. Мне предлагали возглавить кафедру, но я отказался и предложил кандидатуру на тот момент уже преподавателя ИрГУПС – кандидата технических наук, доцента кафедры электроподвижного состава В. В. Моисеева. За плечами Виктора Владимировича был большой профессиональный кадровый военный опыт и внушительная практика руководителя в Иркутской таможне. Он был одним из тех, кто стоял у истоков формирования системы профессиональной подготовки кадров в таможне. Благодаря нашей с ним слаженной работе удалось привлечь в вуз специалистов – таможенников с большим опытом работы. Это прежде всего Д. В. Балиновская, И. В. Льгова, М. А. Поляков, В. И. Тхорев. Все они являлись полковниками таможенной службы, занимали в свое время значимые посты в Восточно-Сибирском таможенном управлении и Иркутской таможне, обладали большим практическим опытом и желанием вырастить из студентов настоящих профессионалов. Чуть позже к составу кафедры присоединились С. Н. Короткова, в недавнем прошлом таможенный инспектор, и О. А. Сибирякова, отслужившая сотрудником в оперативной таможне» (рис. 3).

Кафедра активно привлекала к работе со студентами и действующих сотрудников таможенных органов. На занятиях они использовали ценнейшие материалы, все примеры были по-настоящему «живыми», из многочисленной практики. Такого не было в учебниках, тем более что учебная литература зачастую не успевала за быстро меняющимся законодательством и практикой. За почти 20 лет существования кафедры сменилось три таможенных кодекса! Именно поэтому та информация, которую используют в учебном процессе преподаватели кафедры, является уникальной.



*Рис. 3. Доцент кафедры ТДиП О. А. Сибирякова (на переднем плане) с командой студентов пятого курса Р. А. Байракаевым, Е. О. Приймак, А. А. Сазоновой (слева направо), занявших второе место в олимпиаде по таможенному делу в РТА (Владивостокский филиал). 2013 г.*

Необходимо отметить, что на кафедре помимо таможенников трудился также штат преподавателей дисциплин юридического блока. Среди них – опытнейший сотрудник старший преподаватель Г. И. Смышляева; специалист в области трудового права О. А. Гурова; доцент кафедры В. Н. Качанов. Они уже несколько лет вели правовые дисциплины, работая на кафедре философии и социальных наук в составе гуманистического факультета.

Один из авторов данной статьи, С. Л. Курас, начала трудовую деятельность на кафедре через год после окончания вуза – в сентябре 2006 г. Это как раз был год образования нового перспективного подразделения ИрГУПС. Сегодня, оглядываясь назад, сложно поверить, что прошло 19 лет и в 2026 г. коллектив кафедры отметит свой 20-летний юбилей. С этого времени мы буквально живем одной семьей. Вместе трудились над подготовкой документов по кафедре в рамках первой вузовской аккредитации, которая проходила практически сразу после образования нашего подразделения. Вместе отмечаем профессиональные праздники и дни рождения коллег. У нас всегда приветствуются традиции творческих поздравлений в стихах, песнях, видео. Кажется, что это

было только вчера, а ведь из первого состава кафедры остались работать только мы с Юрием Марковичем.

Самые теплые воспоминания и слова благодарности хотелось бы высказать в адрес первого заведующего кафедрой – Виктора Владимировича Моисеева, к огромному сожалению, преждевременно ушедшего. Это был не только профессионал своего дела, но и широчайшей души человек. Именно он ввел меня (С. Л. Курас), совсем молодую девочку, вчерашнюю выпускницу вуза, только начинавшую свой путь в профессии преподавателя, в работу. Своим примером преданности делу, ответственности, умением сотрудничать со всеми подразделениями вуза и в то же время соблюдать профессиональную субординацию он учил меня работать и всегда старался помочь и словом, и делом.

Слова благодарности также хочется сказать и большим профессионалам своего дела – преподавателям-таможенникам, чьи учебные занятия всегда были открыты для посещения и обмена преподавательским опытом. Так, на свои лекционные и практические занятия меня как молодого специалиста всегда приглашал В. И. Тхорев, ранее бывший начальником отдела товарной номенклатуры и происхождения товаров в Восточно-Сибирском таможенном управлении. Он обладал огромным практическим опытом, всегда на интересных и «живых» примерах объяснял предмет и вызывал максимальный интерес и отклик у студентов.

Также запомнилось посещение учебных занятий в рамках практикума по дисциплине «Управленческое взаимодействие в таможенных органах», проводимых большим специалистом своего дела М. А. Поляковым. В то время он как раз был начальником отдела подготовки кадров Иркутской таможни и делился самыми важными «лайфхаками», необходимыми будущим сотрудникам таможни и руководителям. Эти занятия проходили в игровом формате, были задействованы все студенты. Годы спустя, участвуя в программах повышения квалификации высокого уровня, я с удивлением отмечала, что многие форматы, предлагаемые нам как новинки, уже давно с успехом использовали наши продвинутые преподаватели [4, с. 222].

Такие яркие, интересные занятия с большим теплом вспоминают выпускники первых наборов на специальность.

Так, Меньшикова Юлия была в числе студентов первого набора будущих таможенников 2004 г. На торжественном празднике, приуроченном к 50-летию ИрГУПС, проходившем весной 2025 г. в родном вузе (рис. 4), она рассказала, что их выпуск называли золотым именно потому, что в знания и профессиональные навыки студентов на все сто процентов вкладывались лучшие кадры кафедры. Все вместе – и преподаватели, и студенты – «горели» своим делом. Сегодня она главный государ-

ственний таможенный инспектор по связям с общественностью Иркутской таможни, советник государственной гражданской службы РФ 2-го класса и наша гордость!



*Рис. 4. Выпускники специальности «Таможенное дело» на Дне факультета экономики и управления, посвященном 50-летию ИрГУПС. Слева направо: К. Д. Кучмук, Ю. А. Меньшикова, А. А. Толкачев. 2025 г.*

Сорокина (Бикмухаметова) Мария, выпускница 2011 г., рассказывает: «За пять лет обучения в университете получила ценнейшие знания от первоклассных педагогов-практиков, приобрела дружеские связи по разным сферам деятельности, которые до сих пор поддерживаем, нашла свою любовь, а полученные знания и опыт применяю в своей профессиональной деятельности, так как сразу после окончания университета устроилась работать в Иркутскую таможню, где продолжаю путь своей карьеры и в настоящее время являюсь начальником отделения инспектирования и профилактики правонарушений».

Ширяева Дарья, выпускница 2014 г.: «Всегда с теплотой вспоминаю нашу любимую кафедру! Особенно Юрия Марковича Сапожникова, который всегда очень интересно вел у нас пары, а на лабораторных занятиях мы всегда проводили самые любопытные химические эксперименты и чувствовали себя настоящими таможенниками. Он всегда был одним из самых добрых преподавателей, который зачастую прощал нам пропуски или отсутствие подготовки к практическим занятиям. Как и

наша дорогая Софья Леонидовна Курас, которая интересно и доступно вела у нас пары, всегда с презентациями, а это было в годы нашей учебы в новинку. Еще в то время она была заместителем декана по учебной работе на нашем факультете, старалась отстаивать наших ребят перед руководством, когда наши однокурсники в чем-то провинились. Также вспоминаются практические занятия по дисциплине “Организация таможенного контроля”, когда мы искали заранее спрятанные преподавателем наркотики. Мы все радовались, как дети, когда удавалось найти все, что спрятано условными нарушителями. Очень интересно проходили учебные занятия по дисциплине “Декларирование”. Сам процесс заполнения деклараций был смоделирован так же, как на реальном таможенном посту. Весь процесс работы в лаборатории был полностью организован так, как если бы мы были на работе в таможне и выпускали товары. Ирина Иванова из нашей группы сейчас работает в таможне и на встречах группы рассказывает, как ей пригодились университетские знания».

### Из официальной хроники

Кафедра таможенного дела и права была образована 1 июня 2006 г. в соответствии с приказом ректора ИрГУПС А. П. Хоменко от 29 мая 2006 г. № 277 в составе одного из старейших и основополагающих факультетов ИрГУПС – факультета управления процессами перевозок. Деканом факультета, радушно принявшим новый коллектив, в тот момент был кандидат технических наук, доцент Г. И. Суханов.

По приказу за кафедрой были закреплены аудитории А-112 в качестве преподавательской и А-108 – лаборатория, специализированная аудитория. Отметим, что и сегодня, спустя почти 20 лет, аудитория А-108 продолжает использоваться кафедрой в качестве одной из базовых. Через год после организации кафедры таможенного дела и права в связи с увеличением набора студентов, их интересом к новой специальности, а также ростом численности профессорско-преподавательского состава кафедры аудиторный фонд был изменен и расширен: под преподавательскую аудиторию была определена аудитория Б-220, а затем под лабораторию передали и соседнюю аудиторию Б-222. Забегая вперед, необходимо сказать, что специалисты кафедры всегда стараются идти в ногу со временем и совершенствовать лабораторную базу для студентов-таможенников.

Первая реорганизация кафедры произошла в 2008 г. Тогда была выделена отдельная кафедра правоведения, которую присоединили к Институту гуманитарного образования. Кафедрой читался блок юридических дисциплин для студентов всех направлений обучения, а тамо-

женники остались в составе факультета управления процессами перевозок. Заведующим кафедрой правоведения стал кандидат исторических наук, доцент В. Н. Качанов, а заведующим кафедрой таможенного дела остался кандидат технических наук, доцент В. В. Моисеев.

Воссоединение двух кафедр произошло через пять лет – в 2013 г. До этого периода кафедрой таможенного дела после ухода из вуза В. В. Моисеева руководила кандидат юридических наук, профессор Т. А. Гуменюк. Кафедру правоведения после внезапного ухода из жизни В. Н. Качанова возглавил руководитель Управления делами и персоналом ИрГУПС кандидат юридических наук, доцент А. А. Тюкавкин-Плотников (рис. 5).

В процессе своего развития кафедра успела поработать в составе трех факультетов – факультета управления процессами перевозок, факультета менеджмента, логистики и таможенного дела, и факультета экономики и управления, а также одного института – Института гуманитарного образования.



*Рис. 5. Преподаватели кафедры ТДиП. Слева направо: В. А. Гук, Д. В. Колягин, О. А. Сибирякова, С. А. Григоренко, С. Л. Курас, техник кафедры И. В. Титовец, Ю. А. Федорова, Е. В. Касьянова, С. С. Марченко, заведующий кафедрой А. А. Тюкавкин-Плотников, О. М. Хохлова, Ю. М. Сапожников, П. И. Циркунов.  
2015 г. (фото сделано к 40-летнему юбилею ИрГУПС)*

## Новейший период в истории кафедры

После объединения двух подразделений в 2013 г. вновь созданную кафедру таможенного дела и правоведения возглавил А. А. Тюкавкин-Плотников. К этому времени часть специалистов уже ушла из вуза. Но к кафедре в этот период присоединились крупные специалисты, профессионалы своего дела из Иркутской таможни – полковники таможенной службы, начальники таможенных постов Иркутской таможни Сергей Александрович Григоренко и Павел Иванович Циркунов. С высочайшей скрупулезностью они и по сегодняшний день готовят специалистов-таможенников.

За годы преподавания и проверки курсовых работ Сергеем Александровичем студенты уже усвоили, что от профессионального и внимательного взгляда преподавателя не ускользнет ни одно использование устаревшего законодательства и невыученный вопрос. Так что «грызть гранит науки» студентам обязательно придется. А такой большой и разнообразный спектр предметов, которые ведет Павел Иванович, мало кому под силу. Он всегда находится на пике всех технических новинок и программ, абсолютно на ты с актуальными сегодня технологиями искусственного интеллекта, всегда открыт для общения и подготовки научных работ со студентами и преподавателями. Практически все разнообразные творческие увлечения Павла Ивановича, от которых кафедра только выигрывает, будь то занятие фотографией, искусством приготовления вкуснейших блюд и многие другие, что требуют написания отдельной статьи, доводятся им до профессионального абсолюта.

Студентка Петрухина Елизавета, уже перешедшая на четвертый курс обучения по специальности «Таможенное дело», делится впечатлениями: «Моя первая курсовая работа по дисциплине “Экономика таможенного дела” была у Циркунова Павла Ивановича. Запомнилась тем, что это была первая курсовая работа, и тем, что она была связана с работниками таможенных органов, их заработной платой и социальным обеспечением. На втором курсе я начала участвовать в университетских конференциях и отдельно хочу за это поблагодарить преподавателей кафедры Ракоцу Эллу Юрьевну и Циркунова Павла Ивановича, ведь с ними как с научными руководителями я впервые начала участвовать в научной работе, занимала призовые места на научных мероприятиях».

Кафедре, несомненно, повезло, ведь здесь трудятся такие специалисты. Сейчас было бы очень сложно представить себе кафедру без них. Такого уровня профессионалы – это гордость нашей кафедры и вуза (рис. 6).



*Рис. 6. Преподаватели кафедры ТДиП с выпускниками специальности «Таможенное дело». В первом ряду слева направо преподаватели: П. И. Циркунов, О. А. Сибирякова, Ю. М. Сапожников, заведующий кафедрой А. А. Тюкаевкин-Плотников. 2014 г.*

В 2009 г. на кафедру сначала совместителем, а затем и в штат был принят еще один уникальный специалист – заместитель начальника Иркутской таможни полковник таможенной службы Наталья Васильевна Карпенко. Наталья Васильевна – наше все не только для кафедры, но и для студентов и выпускников! Высочайший уровень профессионализма, полная самоотдача своему делу! Наталья Васильевна ведет у таможенников дисциплины с первого по пятый курс, в целом это порядка десяти различных предметов. За годы обучения она становится для студентов буквально второй мамой. Уже на первом курсе в рамках дисциплины «История таможенного дела и таможенной политики России» Наталья Васильевна традиционно посещает со студентами уникальный музей Иркутской таможни. Затем в рамках всех предметов дает им уникальные знания по профессии (рис. 7).



*Рис. 7. Преподаватели-таможенники кафедры ТДиП на защите дипломных работ выпускников. Слева направо: С. Н. Короткова, М. А. Поляков, Н. В. Карпенко. 2009 г.*

Осенью 2024 г. на юбилейной встрече выпускников с нынешними студентами ИрГУПС один из лучших выпускников специальности Толкачев Андрей советовал студентам ценить опыт и знания, которые дают им профессионалы своего дела, а также полуשותя сетовал, что при поступлении на государственную службу в Иркутскую таможню мог бы еще лучше сдать экзамен на знание основ государственной службы, если бы, будучи студентом, был внимательнее на занятиях Натальи Васильевны и лучше к ним готовился. Сегодня Толкачев Андрей уже высокого уровня профессионал с большим опытом работы в таможне – заместитель начальника оперативно-розыскного отдела Иркутской таможни, капитан таможенной службы (рис. 8).

Петрухина Елизавета делится впечатлениями: «На первом курсе Наталья Васильевна, а также Элла Юрьевна Ракоца, которая вела у нас “Основы таможенного дела”, успели влюбить нас в специальность».

Также в новейший период работы кафедры успели отслужить, выйти на пенсию в Иркутской таможне и прийти на кафедру в ИрГУПС М. В. Арсентьев и С. С. Марченко. Будучи практиками и большими профессионалами своего дела, много лет они вели занятия по предметам правоохранительного блока, активно делились своими знаниями, публиковали самостоятельно и совместно со студентами научные статьи. Проблемы судебной и правоприменительной практики мы всегда обсуждали вместе на кафедре [5, с. 147].



*Рис. 8. Доценты кафедры ТДиП на встрече с выпускниками. Слева направо: С. Л. Курас, выпускник А. А. Толкачев, Ю. М. Сапожников, Е. В. Грозина. 2024 г.*

Выпускник специальности «Таможенное дело» ИрГУПС, а сегодня заместитель начальника Усольского таможенного поста Иркутской таможни Кулаков Никита так говорит об обучении в вузе: «Учиться в университете было действительно интересно, особенно благодаря преподавательскому составу. Многие из них – бывшие таможенники с реальным опытом работы, и это чувствовалось. Слушать их примеры из практики, наблюдать за их подходом – это очень мотивировало. Сейчас, когда я уже работаю в этой сфере, нисколько не жалею о выборе и очень благодарен им за переданные знания».

Кафедра продолжала традицию, согласно которой каждый из двух блоков дисциплин – таможенный и правовой – имел «своих» преподавателей. После закрытия в Иркутске в 2009 г. ИВВАИУ (ВИ) разные кафедры ИрГУПС пополнились целой командой военных, а также специалистов – инженеров транспорта. В этом плане повезло и Институту гуманитарного образования – в тот момент на его кафедры пришли специалисты в области общественных дисциплин. Так, на кафедру правоведения в 2010 г. пришел Виктор Александрович Гук и сразу вывел ее методическую работу на очень высокий уровень. С ним страшные аббревиатуры УМКД и ОПОП уже не так пугали, мы всегда знали, кто нас спасет и поможет разобраться. Я благодарна

ИрГУПС за уже 15-летнюю добрую дружбу с Виктором Александровичем. Вспоминается, какие уникальные индивидуальные поздравления он сочинял каждой даме на 8 Марта, как вкусно готовил и красиво накрывал столы на праздники.

Чуть позднее в состав кафедры вошли опытные преподаватели – кандидаты наук, доценты кафедры А. А. Пахаруков, М. Л. Молчанова, С. К. Содномова, Ю. Ю. Ангадаева, Е. В. Грозина. Светлана Константиновна Содномова является еще и заместителем декана факультета экономики и управления, к составу которого относится наша кафедра и специальность «Таможенное дело». Поэтому студенты-таможенники всегда под неусыпным вниманием и заботой.

Небольшой формат данной статьи не позволяет подробно рассказать обо всех сотрудниках кафедры, но сделать так называемые узелки на память мы сможем [6, с. 119].

Сегодня на кафедре продолжают свою работу настоящие профессионалы, уникальные, «штучные» специалисты своего дела. Благодаря активной профессиональной и технической помощи М. И. Бутакова, который является руководителем интеграционных процессов в ООО «Инфотех», продолжает развиваться лабораторная база. Кафедра и студенты могут работать с электронным декларированием и знакомиться с «Информационными таможенными технологиями». В 2025 г. вышел на пенсию после службы в таможне и пришел на кафедру ТДиП профессионал высочайшего уровня – начальник Иркутского таможенного поста полковник таможенной службы С. Ю. Горбовцов. В рамках лабораторных занятий по учебным дисциплинам «Таможенные операции и таможенный контроль в неторговом обороте» и «Организация и технологии таможенного контроля товаров и транспортных средств» он делится со студентами богатейшим наработанным опытом.

На сегодняшний день продолжается активное сотрудничество с Иркутской таможней, а также с ведущими экспортёрами нашего региона. Наши преподаватели принимают активное участие в исследовательской и учебно-методической работе, публикуют научные статьи в ведущих научных изданиях страны и региона. Сегодня на кафедре трудится девять кандидатов наук, постоянно привлекается к проведению практических и лабораторных занятий целая плеяда, работающих в таможне и коммерческих структурах профессионалов.

### Орлята учатся летать

Кроме того, что кафедра всегда возвращала молодые кадры для Иркутской таможни и участников ВЭД, она и сама становилась первым

местом трудоустройства для своих выпускников. Так, в лаборатории ИрГУПС, параллельно обучаясь и приобретая практический опыт, работала выпускница первого набора таможенников 2004 г. Юнусова Нина. Сейчас она профессионал высочайшего класса, успевший потрудиться в Иркутской таможне, а в настоящее время является сотрудником одной из центральных таможен России.

Также выпускница третьего набора студентов 2006 г. Сорокина (Бикмухаметова) Мария успела поработать на благо родной кафедры. Она так говорит об этом времени: «Когда училась, активно принимала участие в жизни университета, работала на любимой кафедре “Таможенное дело”, а летом с отрядом проводников колесили по стране! Опыт ценнейший, столько жизненных уроков и навыков получила за эти годы!» Сегодня Сорокина Мария – начальник отделения инспектирования и профилактики правонарушений в Иркутской таможне.

Выпускница 2011 г. Касьянова Елена после окончания вуза и до 2024 г. работала на родной кафедре преподавателем, вела предметы по своей специальности – «Декларирование товаров и транспортных средств», «Основы ВЭД». Сейчас Елена Владимировна также трудится по специальности – у одного из крупных региональных экспортёров.

Сегодня кафедра ТДиП продолжает приглашать студентов и выпускников для работы в стенах вуза. Вот уже целый учебный год успешно совмещает обучение по специальности «Таможенное дело» и работу техником студентка Петрухина Елизавета, перешедшая на четвертый курс обучения. Она делится: «Хотела бы поблагодарить доцента кафедры Е. В. Грозину, которая знала меня по хорошей работе в приемной комиссии университета и выдвинула мою кандидатуру на заседании кафедры для работы техником. Меня поддержал весь коллектив кафедры. После данного предложения я встретилась с заведующим кафедрой А. А. Тюкавкиным-Плотниковым. Он направил меня к И. В. Титовец, которая была первым техником объединенной кафедры ТДиП. Так приятно было, что она приняла меня как родную и стала для меня вторым начальником после Алексея Александровича».

Отрадно, что все эти годы набор и выпуск студентов по специальности «Таможенное дело» остается стабильным. В среднем ежегодно выпускаются две группы очной и одна группа заочной форм обучения. В отдельные годы, как, например, в 2009-м, 2022-м, 2024-м и др., набор составлял четыре группы. За весь период обучения выпуск студентов по направлению подготовки «Специалист таможенного дела» составил более 1100 чел.!

Студенты юбилейного, двадцатого набора 2024 г., уже перешедшие на второй курс обучения, являются достойными продолжателями традиций, установленных их предшественниками. Уже с первых месяцев учебы они активно участвуют в научной жизни университета, а также в различных мероприятиях в качестве волонтеров. Так, за первый год обучения студент группы Т.1-24-2 Душутин Максим успел принять участие в научных конференциях различного уровня и совместно с преподавателями кафедры опубликовать статьи. Активные старосты групп первого курса – Воробьев Семен, Косминская Вероника, Савин Сергей, Толстихина Ульяна – успевают участвовать в разнообразных мероприятиях вуза и мотивировать к этому свои группы. А наши выпускники работают в различных сферах экономики в разных регионах России. Они активно трудоустраиваются в сферу, связанную с таможней: оформляют декларации для ведущих участников ВЭД региона, работают в сфере логистики, налоговой инспекции, банках, кинологической службе и др. (рис. 9–11).



*Рис. 9. Ректор ИрГУПС Ю. А. Трофимов и декан факультета экономики и управления С. А. Халетская вручает диплом с отличием выпускнице специальности «Таможенное дело» 2025 г.*



*Рис. 10. Вручение дипломов выпускникам специальности «Таможенное дело» 2025 г. Во втором ряду по центру – декан факультета экономики и управления С. А. Халетская и заведующий кафедрой ТДиП А. А. Тюкавкин-Плотников*



*Рис. 11. Преподаватели и студенты факультета экономики и управления на праздновании 20-летия со дня открытия специальности «Таможенное дело». 2024 г.*

## ИрГУПС – моя alma mater

Так замечательно, что наши выпускники не теряют связи со своей alma mater – с кафедрой, вузом и с завидной регулярностью приходят на встречи со студентами, чтобы рассказать им об особенностях службы в таможенных органах, о том, в каких сферах можно себя найти и профессионально развиваться после окончания вуза.

Так, среди первых выпускников специальности «Таможенное дело» был Кучмук Кирилл. Сразу после окончания вуза он успел пройти службу в армии, поработать в Иркутской таможне, а сейчас он – начальник отдела организации таможенного оформления «Иркутской нефтяной компании». Мы очень благодарны Кириллу за то, что он ежегодно приходит на встречи со студентами и всегда дает очень актуальные советы молодежи, рассказывает об особенностях работы, отвечает на их вопросы.

Ширяева Дарья, выпускница 2014 г., успела поработать в Иркутской таможне, а сейчас трудится также по специальности, но уже в логистической компании. Вот ее воспоминания о студенческих годах: «Для меня студенчество – это любимый деканат, заполнение журнала посещаемости, зачетных книжек однокурсников, так как я была старостой группы. Ребята с курса, которые постоянно просят поставить вместо пропуска плюсик и говорят: “Даша, ну пожалуйста, не ставь пропуск”. Это вот эти широкие коридоры, лавки металлические. Осенью 2024 г., через десять лет после окончания, была в ИрГУПС и увидела, как более современно и удобно все организовано для студентов. Для меня студенчество, наверное, это самая крутая пора! Помню золотую середину обучения: мы ездили на турбазу с ночевкой, играли в бильярд, в игру “Крокодил”, пели в караоке. И, кстати, нас тогда собралось очень много – человек двадцать точно было. Еще вспоминается наша невероятная, огромная библиотека. Это просто достояние. Я помню, как мы там друг у друга брали материалы, переписывали данные для докладов, конспектировали лекции, готовились к практическим занятиям, писали конспекты. Очень насыщенная студенческая жизнь: в КВН мы играли, постоянно участвовали в различных мероприятиях вуза, в том числе выездных, посещали театры города. Хочется выразить огромную благодарность нашему прекрасному факультету, кафедре. Вы выпускаете лучших студентов. Наша однокурсница Ирина Иванова работает в таможне. Хочется сказать спасибо всем: любимым преподавателям, университету! Самые крутые воспоминания о годах учебы!»

Об общей интересной, насыщенной, запоминающейся атмосфере в вузе говорят многие из выпускников.

Выпускник Кулаков Никита: «Отдельное спасибо университету за атмосферу! Это ведь не только лекции и семинары – мы работали проводниками, у нас активно работал профсоюзный комитет. Были интересные выходы в театр, организовывались профильные мероприятия. В общем, скучать не приходилось».

Григорьев Геннадий, выпускник 2019 г., рассказывает о своем особо любимом месте в вузе – о библиотеке: «С детства я любил проводить время в библиотеках. Имея на руках читательские билеты всех крупных библиотек Иркутска, я, конечно, не мог обойти стороной библиотеку ИрГУПС. Излюбленным для меня местом был зал периодической литературы – обитель научных журналов по различным направлениям. Здесь я провел всю свою студенческую жизнь, и мне было нисколько не скучно, ведь журналы, которые я читал, касались не только учебы. Распорядок дня у меня был такой: приходил я к самому открытию библиотеки, шел на пары, потом опять в библиотеку до самого закрытия. И вот на третьем курсе в 2017 г. мне торжественно вручили грамоту читателя года. Интересный факт: в отсутствие библиотекарей ко мне подходили студенты в поисках какой-то информации, и я всегда мог им помочь, потому что прекрасно знал, где находятся все журналы. Даже по окончании вуза я с добротой вспоминаю это прекрасное место».

Как справедливо было замечено уважаемым автором книги об ИрГУПС «Через тернии к университету» В. В. Гасельником, «возможность по крупицам восстановить образ ушедших времен – это поистине бесценная привилегия...» [7, с. 7]. Авторы статьи надеются, что эстафету сбора информации о кафедре, ее сохранения и опубликования дальше подхватят сотрудники и студенты.

В этот юбилейный для вуза и всего коллектива ИрГУПС год хочется пожелать родной кафедре таможенного дела и правоведения оставаться тем же слаженным коллективом профессионалов своего дела, продолжать обучать и воспитывать лучшие кадры для нашей страны, дружно сохранять самые лучшие традиции, формировавшиеся годами.

#### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Наумов И. В.* Иркутская таможня в 17–18 вв. / И. В. Наумов // Вестник ИрГТУ. 2014. № 6 (89). С. 266–271.
2. Устремленный в будущее. Иркутский государственный университет путей сообщения: 1975–2010. Иркутск, 2010. 200 с.
3. *Кисловский Ю. Г.* Российская таможенная академия – первый таможенный вуз в стране / Ю. Г. Кисловский // Вестник Российской таможенной академии. 2008. № 3. С. 36–41.
4. *Курас С. Л.* Опыт использования интерактивных методик при проведении занятий по дисциплине «Основы российской государственности» / С. Л. Курас, Т. Л. Курас //

Проблемы и пути развития профессионального образования : сб. ст. Всерос. науч.-метод. конф., Иркутск, 10–12 апр. 2024 г. Иркутск : Изд-во ИрГУПС, 2024. С. 221–226.

5. Курас С. Л. Судебная практика как источник изучения преступности и ссылки в Сибирь / С. Л. Курас // Власть. 2012. № 1. С. 144–147.
6. Курас Л. В. По волне моей памяти / Л. В. Курас // Историки о себе и не только: исторический факультет Иркутского государственного университета в воспоминаниях преподавателей и выпускников / сост. В. П. Шахеров. Иркутск : Оттиск, 2018. С. 119–127.
7. Гасельник В. В. Через тернии к университету: история ИрГУПС (1932–2002) / В. В. Гасельник. Иркутск : Изд-во ИрГУПС, 2020. 728 с.